

مختار بن ابی عبید الشقی

(ڈاکٹر خورشید احمد فاروق ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی)

(ج) بصرہ میں مختار کی تحریک

قواہنِ خمیوں کا جو رمضان ۳۰ھ میں ابن زیاد سے لڑنے سلیمان بن مرثد کی قیادت میں مکہ سے روانہ ہوئے تھے پہلے فکر ہو چکا ہے، ان لوگوں کا ابن زیاد سے عین وردہ پر مقابلہ ہوا سلیمان بن مرثد اور اکثر تو ابن مار سے گئے۔ سلیمان کا نائب اور خلیفہ منشی بن محمد بن عبید بن جعدت نہاکر بقیۃ السیف تو ابن کے ساتھ کوزلوٹ آیا اس مہم پر بصرہ کے شیعوں کی بھی ایک جماعت گئی تھی اس میں سے بھی کچھ لوگ بچ گئے اور بصرہ لوٹ آئے۔ منشی جب وہاں پہنچا تو مختار گورڈ کو ذکی قبیل میں تھا اور اس کی تحریکِ خلافت و انتقام اہل بیت سرعت کے ساتھ پھیل رہی تھی، منشی صح اپنے ساتھیوں کے ساتھ اس تحریک میں غم جو گیا، قید خانہ میں مختار سے مل کر سمیت کی اور اس کا سرگرم کارکن نیکنما قبیل سے نکل کر مختار نے اس کو بصرہ جا کر شیعوں میں نئی تحریک اہل بیت کی اشاعت پر مامور کیا، منشی کا بصرہ کے شیعوں نے خیر مقدم کیا اس نے ایک شیعہ مسجد کو اپنی تحریک کا مرکز بنایا، وہاں شیعوں کی اہمیت کرنا اور مختار کے مشن کی اشاعت بصرہ کے اکثر لوگ عثمانی میلان کے تھے اور اہل بیت کی نسبت ملان کو بچاؤ سے زیادہ لگاؤ تھا پھر بھی ایک اہمیت صحیحان اہل بیت کی وہاں تھی۔ منشی کے ہم خیال بڑھ گئے اور وہ بصرہ کی حکومت اٹھنے کے لئے مناسب موقع کا انتظار کرنے لگا جب کوزہ میں مختار کو کامیابی ہوئی اور حکومت اس کے ہاتھ میں آگئی تو منشی حکومت اٹھنے کی تیاری کرنے لگا۔ ابن زبیر کے گورنر حارث بن عبداللہ معروف بقصاب کو جب اس کے باغیانہ ارادوں کی اطلاع ہوئی تو اس نے اپنے پولیس افسر کو ایک رسالہ کے ساتھ

مثنیٰ اور اس کے ساتھیوں کو گزند رکرنے بھیا مختار کی مثال کی پر دی کرتے ہوئے مثنیٰ نے اپنا ایک افسر غالبہ کے لئے مامور کیا جس نے پولیس افسر کو شکست دی (کوڈ میں ابن اشتر نے پولیس افسر کو قتل کر دیا تھا) اب معاملہ سنگین ہو گیا لہذا عربوں میں جی نفا پیدا ہو گئی، لہذا عربوں کو زیادہ قبائلی زراعہ اور قباہتیں بھیجیں۔ رجبہ اور زرارہ، شمالی عرب و جنوبی عرب کے امتیازات عربوں کی بڑھتی ہوئی ضرورتوں سے ہوتے تھے، مثنیٰ کے شیعہوں میں قبیلہ عبد القیس کے ہیبت سے لوگ تھے مشہور عاقل سردار احف بن قیس کو قبیلہ مقوویہ کے سپاہیوں کے ساتھ گورنر نے مثنیٰ سے لڑنے بھیا اور بکر بن وائل میں بڑی عداوت تھی، مثنیٰ کو شکست ہوئی اس لئے اور اس کے ساتھیوں نے عبد القیس (بکر بن وائل کے حصہ) میں پناہ لی بکر بن وائل کے نامور سردار مالک بن مسیح یہ کہاں برداشت کر سکتا تھا کہ اس کے قبیلہ کی پناہ میں آئے عدوؤں سے تعرض کیا جائے، چنانچہ وہ اپنے قبیلہ کے ساتھ احف کے مقابلہ پر نکل آیا اس کو شہر کی تحریک سے کوئی ٹکاؤ نہ تھا لیکن عربوں میں ہمان، پروسی اور بالخصوص ہم نسب ہمان ڈیوسی کے حقوق بہتر تھے سے زیادہ تھے اور بکر بن وائل کے مالک بن مسیح کی قیادت میں نکلنے کا سب سے بڑا محرک ہی تھا۔ قریب تھا کہ عربوں کے قبائلی عناصر ایک ہونک باہمی آدیش میں گرفتار ہو جائے کہ کوڈ کے سابق گورنر ابن مطیع (حس کو مختار نے نکال دیا تھا) ابن زبیر کے نامزد گورنر زرارہ (جو ابن زبیر کے در سے لڑتے تھے) کی بجائے لہذا آگیا تھا اور دوسرے مقامی بھیدار لوگوں نے مصالحت کرادی۔ مثنیٰ اور اس کے ساتھیوں سے کہہ دیا گیا کہ چونکہ راکہ نہ تہا ری تحریک سے دلچسپی نہیں رکھتی اور نہ تہا ری قوت کم ہے تم شہر چھوڑ کر کوڈ چلے جاؤ، مثنیٰ شکست کھا کر خود یہ محسوس کر چکا تھا چنانچہ وہ کوڈ چلا گیا اور اپنی طبیعت موت مر گیا، کوڈ جا کر اس نے احف کی جو گورنر لہذا کے حکم سے فوج لے کر میدان میں آگیا تھا محمد سے شکایت کی اور مالک بن مسیح کی جس نے شکست کے بعد اس کو اور اس کے ساتھیوں کو پناہ دی تھی تریعت کی۔

مختار کو مثنیٰ کی ناکامی کا محسوس ہوا، لہذا وہ کوڈ بہن بھائی تھے دو دنوں قباہت عرب قوت کے سب سے بڑے مرکز تھے، عراق و فارس کے ابتدائی ماسخوں نے ان کو آباد کیا تھا لہذا کوڈ شہر میں کوڈ کو شہر میں ان میں سے ہر ایک کے تحت میں مشرق کے بڑے بڑے صوبے تھے جن کے محصولات سے

یہاں کے کئی لاکھ عرب فاتحانہ شان سے زلف کی گزارنے تھے اور مفتوحہ علاقوں میں اکثر واقع ہونے والی بناؤں کو فرو کرنے یا نئے علاقوں کو فتح کرنے جاتے رہتے تھے ان کی عسکری و قبائلی اہمیت مملکت عرب میں سب سے زیادہ تھی بصرہ نے جب اس کا پہلے بیان ہوا ابن زبیر کی بیعت کر لی تھی، پچھلے آٹھ دس سالوں یعنی ۶۸۰ء اور ۶۸۱ء کے درمیان دونوں ایک گورنر کے ماتحت رہتے تھے زبیر کی موت کے بعد بصرہ اور ماتحت علاقوں نے ابن زبیر کی بیعت کر لی تھی اور ابن زبیر سے محمد کے تعلقات محض ڈپلومیٹک تھے مختار کو سب سے بڑا خطرہ بصرہ سے تھا جاز میں اول تو کسی بڑی لشکر کشی کی صلاحیت نہ تھی (عزیمت کی وجہ سے) دوسرے ابن زبیر کو شام کا ہولناک دشمن اس کی اجازت نہ دیتا اور تیسرے جاز سے عہدہ برآہو نسبتاً آسان تھا اس کو لفظ نیشہ در حقیقت یہ تھا کہ ابن زبیر کے حکم سے بصرہ کا گورنر کوئی فوج بھیجے جس سے نہ صرف یہ کہ مقابلہ ہائیت سخت ہو نہ صرف یہ کہ جس سے لڑنے کی کو ذمہ عربوں میں سچی انگ نہ ہو بلکہ جن سے لڑ کر وہ خود اتنا کمزور ہو جائے کہ شامی دشمن پر غلبہ نہ پاسکے

مثنیٰ کی، نامی گو کہ مکمل تھی گو کہ بصرہ میں اس کے ہم خیال اتنے کم تھے کہ وہاں اس کا قیام نامکن ہو گیا تاہم مختار نے اپنی اہامی شان، اپنے روحانی جلال سے وہاں کے لوگوں کو تھپکتے رہنا مناسب سمجھا اگر وہ عملی طور پر اس کا ساتھ نہ دے سکے تو عملی طور پر اس کی مخالفت بھی نہ کریں، اس کے لئے یہی کافی تھا اس کو مثنیٰ سے معلوم ہوا تھا کہ آصف بن قیس اپنا قبیلہ لے کر اس کے مقابلہ کو آ گیا تھا، اس کو یہ بھی معلوم ہوا کہ بکر بن وائل کے قبائلی سردار مالک بن مسیح اور زیاد بن عمرو عتقی نے اس کو پناہ دی اور آخر وقت تک اس کی حفاظت کی۔ اس نے ان قبائلی سرداروں کی وفاداری حاصل کرنے یا کم از کم ان کو بے ضرر رکھنے کے لئے اپنی منصوبوں پر لسنے پھینکے ان کی کچھ تفصیل تاریخ میں محفوظ رہ گئی ہے، آصف کو جو قبیلہ مضر کا سردار تھا ذیل کا حظ قرآنی اسلوب میں بھیجا: ربیعہ اور مضر کی ماں کا برابر ہوا اس برے کام کی وجہ سے جو ردنا ہوا مثنیٰ کے مقابلہ میں ان کے خروج کی طرف اشارہ ہے، بلاشبہ آصف اپنی قوم کو سفر (دورخ) کی طرف لئے جا رہا ہے اور تقدیر کو بدل نہیں سکتا اور نہ اس پیشین گوئی کو جو آسمانی کتابوں میں ہو چکی ہے میری جان کی قسم، اگر تم نے مجھ سے لڑائی کی اور مجھے کذاب کہا تو اس میں تعجب کی کیا بات ہے، مجھ سے پہلے بہت سے برگزیدہ (انبیاء) لوگوں

کو چھوڑنا کہا گیا ہے اور میں ان سے بہتر تک ہوں۔“

مالک بن مستنیر اور زیاد بن عمرو مدنی کو لکھے ہوئے خطوط کے یہ الفاظ زندہ رہ گئے ہیں: سیری بت مانو اور اطاعت کرو اور جو کچھ بتایا جائے اس کے بہترین حصہ پر ہمیشہ عمل کرتے رہو اگر تم نے ایسا کیا تو دنیا میں جو چاہو گے تم کو دوں گا اور جب مرو گے تو تمہارے لئے جنت کا صاف منہ ہوں گا۔ مالک یہ خط پڑھ کر سہنا اور زیاد سے بولا: "تقیف کا بھائی (فخار) ہمارے ساتھ بڑی فیاضی سے پیش آیا ہے۔ دنیا اور آخرت دونوں دے رہا ہے۔" یہ سن کر زیاد ہنسنا اور مسخر سے کہنے لگا: "ہم ادھار کے وعدہ پر نہیں اڑتے (یعنی فخر کے ساتھ ہو کر) جو نقد دے گا اس کے ساتھ ٹیس گئے۔ اور ایسا ہی ہوا فخر کے پلٹنے کا گریز ہوتے اور سال بھر بعد جب مصعب بن زبیر جس نے بھرہ آئے ہی بے مثال فیاضی سے کام لیا اور سال میں ایک عطاک کی بجائے دو عطائیں دینے کی رسم ڈالی۔ فخر سے اڑنے نکلے تو مالک کے حہنڈے تلے بکون داخل کا قبیلہ اور زیاد بن عمرو مدنی قیادت میں بھرہ کا از قبیلہ تھا، مصعب کے نقد ہونے فخر کے ادھار پر غلبہ پالیا۔"

(۳) فخر کی لڑائیاں اور عسکری تدبیر

فخر کا درازندار بقول مصنف استیجاب (حاشیہ اصابت ۳/۵۳۶) سولہ ماہ بحساب طبری مصنف اخبار الطوال: شمارہ ماہ اور تبصریح بلقوری مصنف السبب الاشراف چھتیس ماہ ہے اس مختصر عرصہ میں اس کی فوجیں آٹھ سو چوبیس ہزار تھیں اور درپہنچ ڈبل میٹیک کامیابی حاصل کر کے لوٹ آئیں ان میں سے پہلی لڑائی اس کے قبائل کاؤمینہ بنی اور آخری اس کی تباہی کا۔ ان لڑائیوں کے اسباب اور سیاق و سباق پہلے ذکر ہو چکے ہیں یہاں ان کے متعلق دو سری مفید و اہم تفصیلات پیش کی جاتیں گی اور فخر کی عسکری تدبیر پر ریویو ہو گا، ان لڑائیوں کے عنوانات اور جزئیات ملاحظہ فرمائیے یہ ہیں۔

۱۔ کوذ کی جنگ جس میں فخر نے موالی اور شعویوں کی مدد سے ابن زبیر کے گورنر ابن مطیع کو نکال کر

حکومت پر قبضہ کیا یہ ۶۳۵ھ میں واقع ہوئی۔

۲۔ زبیر بن انس اور ابن زیاد کی جنگ جو جزیرہ میں واقع ہوئی جس میں زبیر ہار نہ بیاری مرا اور اس

۱۷ اکتوبر ۶۳۵ء سے اکتوبر ۶۳۶ء تک اکتوبر ۶۳۶ء

کی فوج منقشر ہوئی لیکن جس میں مرنے سے پہلے اس نے بقول انساب ۲۳۱/۵ چھ ہزار شامی فیدیوں کو قتل کرایا۔ بقول طبری تین سو کو زیادہ کے زیر کمان فوج کی تعداد بقول انساب الاشراف ۲۴۶/۵ و طبری ۱۱۳/۳ ہزار تھی اور بقول مصنف اخبار الطولان ۱۴۴ میں ہزار۔

۳۔ جنگ بیعیج جس میں کوفہ کے غیر شعیبی قبائلی سرداروں نے فخر کے خلاف بغاوت کی اور شکست کھا کر مصعب بن زبیر سے مدد مانگنے بصرہ جا کر پناہ لی یہ جنگ ذی الحجہ ۳۵ میں واقع ہوئی۔

۴۔ جنگ خازرا جس جنگ میں فخر کی طرف سے ابن اشتر عبدالملک کے سپہ سالار ابن زیاد سے ہتھیار ڈال کر اس کو قتل کر کے شامی فوجوں کے ٹکڑے کر ڈائے اس جنگ میں بقول انساب الاشراف ۲۴۳/۶ فخر کی نو ہزار اور بقول طبری ۱۱۳/۴ سات ہزار اور یہ تصریح مصنف اخبار الطولان تقریباً تیس ہزار فوجیں شریک ہوئیں خالد صوبہ جزیرہ میں اول اور موصل کے درمیان ایک نہر تھی جہاں یہ ہولناک معرکہ ہوا تھا اس کی فوج کی اکثریت غیر عرب تھی۔

۵۔ جنگ رقیم۔ یہ جنگ حجاز کے ایک ریگستانی نخلستان میں جس کا نام رقیم تھا واقع ہوئی جس میں فخر کے فرستادہ سپہ سالار ابن درس کو ابن زبیر کے سپہ سالار ابن سہیل نے اچانک حملہ کر کے شکست دی، ابن درس مارا گیا اس کی اکثر فوج برباد ہوئی، اس معرکہ میں فخر کی تین ہزار فوجیں شریک ہوئیں اس لشکر میں سات سو عربوں کے علاوہ سب موالی و غلام تھے۔

۶۔ جنگ دومۃ الجندل۔ یہ وہ مشہور حجازی نخلستان ہے جہاں بقول بعض حضرت علی اور معاویہ کے نام سے قرآن کے مطابق خلافت کے متنازع فیہ معاملے طے کرنے کے لیے میں جمع ہوئے تھے، یہ جنگ عبید اللہ بن زیاد کے بھائی عباد سے ہوئی، اسی نے بروایت انساب اس کی بابت کہا ہے، جنگ مرج راہط کے بعد عباد بن زیاد سیاست اور عربوں کی باہمی آدیزش سے کنارہ کشی کر کے دومۃ الجندل میں مقیم ہو گیا فخر نے اس کی سرکوبی کے لئے (چونکہ وہ عبید اللہ بن زیاد کا بھائی تھا) شراصل بن درس کو چار ہزار کی جمیعت کے ساتھ دو درہ بھجوا عباد نے کہا لادیا کہ میں اپنے دین کی سلامتی کی خاطر یہاں بھاگ آیا ہوں اور مسلمانوں کی باہمی جگہوں سے کنارہ کش ہو گیا ہوں، ابن درس کے ساتھیوں نے کہا یہی فوج مسلمانوں

۵/۲۴۶ انساب ۲/۳۰۰

باہمی جنگ کا سرغذ ہے اور اول و آخر ہے اس کو ہٹنے کا موقع نہ دیا جائے حتیٰ کہ یہ قتل ہوا ابن درس نے عباد سے لڑنے کا فیصلہ کر لیا مجبوراً عباد نے اپنے غلاموں اور موالی کو جن کی تعداد سات سو تھی معاً جس کے لئے تیار کیا اور کہا: ان لوگوں سے لڑنے چلو کیونکہ حضور ہو کر ہر قوم شکست کھاتی ہے! لڑائی ہوئی جس میں ابن درس کے ہزار سے زیادہ سپاہی مارے گئے اور عباد کے ساتھیوں میں سے صرف ایک موالی کام آیا ابن درس شکست کھا کر بھاگا تو اردگرد کے بدو قبیلے اس پر ٹوٹ پڑے اس کو بوٹ لیا اور اس کی ٹوپوں کو تلوار کے گھاٹ تار دیا، ابن درس بھد خرابی کو ذیہنچا۔ مختار کے دو ہزار سے زیادہ منتخب سوار اس جنگ میں ضائع ہوئے۔

۷۔ جنگ مذار۔ یہ زین عراق کے ضلع میسان کا جگہ سمیت رکھنے والا ایک شہر تھا جو بیڑ اور واسط کے درمیان واقع تھا۔ مختار کو جب علم ہوا کہ کوذ کے مفرد قبائلی سردار بصرہ میں مصعب بن زبیر اور جہنب کی قیادت میں ایک زبردست فوج لے کر کوذ پر حملہ کرنے والے ہیں تو اس نے عسکری مصلحت کے ماسخت خود بصرہ پر اپنی قدیم زین مخلص اور مجرب فوج امیران کی کمان میں بروایت الساب ۴۳/۵ جالس ہزار فوج اور بقول مصنف اخبار الطولان ۷۳۰ ساکت ہزار فوج بھیجی تاکہ دشمن کو اس کے مرکز ہی میں شکست دے دی جائے اس فوج میں غیر عربوں کی ایک بہت بڑی تعداد تھی یہ فوج بری طرح شکست کھا کر پسا ہوئی، پسپا ہونے کے بعد مفرد کوذ نے اس کا تعاقب کیا اور اکثر کوذ تیغ کر ڈالا اس جنگ میں عبید اللہ بن علیؓ (بقول بعض عمر بن علی) بوختار سے ناراض ہو کر مصعب سے جا ملے تھے کوذ کی فوجوں سے لڑتے ہوئے مارے گئے یا قوت نے معجم البلدان ۸۳/۳ پر لکھا ہے کہ مذار میں عبید اللہ بن علیؓ کی قبر ہے جس کی زیارت کرنے در در دورس لوگ آتے ہیں۔

۸۔ جنگ سیحون سردار کوذ، یہ جنگ مذار کا تہ ہے سیحون کوذ اور قادسیہ کے درمیان ایک فوجی اہمیت رکھنے والی جگہ تھی جہاں اسلام سے پہلے کسروی شاہنشاہوں کے مسلم دسٹے رکھے جاتے تھے سردار کوذ کے باہر دو میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں تھا کوذ کی سھلا

۹۔ الساب ۲۶۸/۵ معجم البلدان ۸۳/۳ ایضاً ۲۵۶/۲ عبداللہ بن علیؓ نے ایضاً ۱۹۹/۵ ایضاً ۲۵۶/۲

مکمل کرنے کے بعد مختلف نے یہاں اپنا کیمپ نصب کیا تھا، مصعب کی فوجیں چھوڑے بڑے حصوں میں تقسیم تھیں۔ کلب زیر کمان مصعب، مسیرہ، سمینہ زیر کمان ہنلب بن ابی صفروہ، رسا سے زیر کمان عبید بن حصین، پیادے زیر کمان مقابل بن مسیح کو ذکے مفردین زیر کمان محمد بن اشعث، مختار نے مقابل کیا پھر کو ذکے قلعہ میں محصور ہو گیا اور بقول بعض چالیس دن تک محصور رہ کر جب الٹا گیا تو نکل کر مقابلہ کیا اور لڑنا ہوا مارا گیا۔

ان آٹھ لڑائیوں کے علاوہ مختار کی طرف سے چھوٹی چھوٹی متعدد پیشقدمیاں ہوئیں، کچھ تو کاہن بن حسین کی گرفتاری کے لئے، دوسرا حجاز کے مقابلہ میں باسچوا آہن پوشوں کا ایک رسالہ ابن زبیر کے ہنزد گورد زکو ذکو دفع کرنے اور دوسرا ابن الحنفیہ کو قید زمزم سے رہا کرنے روانہ کیا گیا جیسا کہ پہلے ذکر ہوا۔ ان آٹھ لڑائیوں میں سے تین کو ذمہ میں واقع ہوئیں، دوسرا جزیرہ میں، ایک بصرہ کے قریب، اور دوسرا حجاز میں ان میں جنگ خازر اور جنگ مذار نہ صرف یہ کہ اپنی شدت اور طرفین کی تباہی کے اعتبار سے بقیہ سب جنگوں سے بازی لے گئیں بلکہ اس لحاظ سے بھی ان کی اہمیت بہت ہے کہ ختم خازر مختار کے زیادہ اقتدار اور روحانی فتح کا نصف النہار ہے اور شکست مذار ان کے زوال کی شام، فتح خازر نے نہ صرف یہ کہ بنو امیہ اور ابن زیاد سے قتل حسین کا بدلہ لیا بلکہ اس کی روحانی دواگ کی بنیادیں بری طرح ہلا دیں اور ان کی پیشین گوئی اور جھنڈے کی خواری کا قصہ ہم پڑھ چکے ہیں، اس کے مخالفین کے حوصلے بڑھا دیتے، اس کے معتقدین کے حوصلے سست کر دیتے اور خود اس کی اپنی خود اعتمادی پر کاری ضرب لگائی۔

ان جنگوں میں اور ہوا اٹھارہ ماہ کے مختصر عرصہ میں فی جنگ دو ماہ کے حساب سے روٹنا ہوئی تھی۔ کے تقریباً نوے ہزار آدمی کام آئے جن میں غالباً موالی اور غلاموں کی اکثریت تھی اور شاید اسی قدر جانسوز فریق ثانی کی بھی صناعت ہوئی، یہ اعداد و شمار ہم کو حیرت ناک نظر آتے ہیں لیکن حقیقت میں ایسے نہیں ہیں، غلاموں کے بے قید و بندگی کے زیر اثر آبادی اس سرعت سے بڑھ رہی تھی کہ اس کی روک تھام کا ایک قدرتی ذریعہ (مہینہ، طاعون اور قحط کے علاوہ) جنگ اور اس کی انسانی قربانی میں تھا سترہ میں جب بصرہ آباد ہوا تو چند ہزار عربوں پر مشتمل تھا سترہ میں جب کو ذکے آباد ہوا تو اس کی آبادی سب سے زیادہ کے اندازاً تھی زیادہ

بن ممتی کی گورزی بصرہ اور کوڈ کے زمانہ میں (۵۳۴ھ) بصرہ کی آبادی دو لاکھ اور کوڈ کی ایک لاکھ پچاس ہزار تھیں۔ ان میں ایک بہت بڑی تعداد غلاموں اور غلاموں کی تھی اور اکثریت ایسے لوگوں کی جو اب باب اور غیر عرب (غلام) ماں سے پیدا ہوئے تھے عربوں کے پاسی جھگڑے قبائلی و شخصی رعاتوں اور حسدوں کی بنا پر ابتدائے اسلام سے بڑی کثرت سے ہوتے رہے اور یہ غیر ہندوئی افزائش ان جھگڑوں کی آگ کو آسانی بخیز گاتی، اور پھر ان کا ایذا ہن ہنٹی صرف جنگِ صفین میں جو حضرت علی اور معاویہ کے مابین ۳۵ھ میں ہوئی قدرت نے ڈیڑھ لاکھ سے زیادہ لوگوں کو ٹھکانے لگا کر آبادی کے اس خوفناک سیلاب کی تباہ کاریوں کو روکا۔

ان جگہوں میں صرف پہلی اور آخری جنگِ فارس نے خود لڑی بقیہ سب اس کے فوجی جنروں کے ماتحت ہوئیں اور یہ عجیب بات ہے کہ پہلی جنگ کی کمان سے اس نے قوت حاصل کی اور دوسری داؤد کی کمان میں وہ قوت سے محروم ہوا جہاں تک اس کی لڑائیوں کا ذکر تاریخ میں ہے اس سے بچ چکا ہے کہ وہ اس فن میں ماہر تھا، جنگ میں وہ محض قہوار، ہتھیار باقاعدہ ہی پر چھوڑ دے مگر تا بلکہ ٹھہر کر بھی کام میں آتا اور دشمن فوجوں کی نفسیات کو مد نظر رکھ کر عسکری چالیں چلتا تھا پہلی جنگ میں جو اس کی زیر کمان کوڈ میں ہوئی اس کی عسکری تدبیر کی دو مثالیں قابل ذکر ہیں ایک یہ کہ وہ اپنے ماتحت افسروں کو چھوٹے چھوٹے نیرنگام دستوں سے دشمن کا مقابلہ کرنے کی تاکید کرتا تھا اور کسی ایک مورچہ پر فوج اکٹھا کرنے کی بجائے چھوٹے چھوٹے دستوں سے بیکے بیکے دشمن کی مقاومت اور قوت کا ارکڑی کو کھینچ کر دیکھنے کی پاسی پر عمل کرتا تھا، دوسرے یہ کہ فوج کوڈ کی جنگ میں جب دشمن کا دباؤ اس کے شہر سے باہر کی فوجوں پر بڑھنے لگا تو اس نے متعدد دوسرے دشمن کی پیش قدمی کرنے والی فوجوں سے شکرہ سفیر شہر جا کر صلح کا امرہ کرنے اور محنت سے ٹھکرانے پیچھے اور یہ تدبیر نہایت کارآمد ثابت ہوئی ایک طرف دشمن دستوں سے ٹھکر گیا دوسری طرف تمام اس کے ہتھیاروں کی زد میں آ گیا اور بہت جلد شہر پر اس کا قبضہ ہو گیا۔ اس لڑائی میں اپنی قوت بڑھانے اور دشمن کی قوت پر ضرب لگانے کی اس نے ایک اور

لوگ تیسری اختیار کی جو آنحضرتؐ طائف کے محاصرہ (مشہور) کے موقع پر استھال کر چکے تھے اور وہ تیسری تھی کہ اس نے شہر میں منادی کرادی کہ جو غلام ہم سے آئے گا وہ آزاد ہے۔ اس پیغامِ رحمت کو سُن کر ہزاروں غلام بھاگ آئے اور آزادی و مساویانہ حقوق کی دلولہ انگیز امید میں دل و جان سے اس کی اطاعت میں شریک ہو گئے۔ مجھے نہیں معلوم کہ آنحضرتؐ اور مختار کے علاوہ کسی نے اس طریقے پر عمل کیا ہو۔

میدانِ جنگ کو بھیجتے وقت وہ بالعموم اپنی فرج کے سب سالاروں کو عسکری تدبیر اور طرزِ عمل کے بارے میں ہدایات دیتا تھا، جزیرہ کی پہلی طرائی میں ابن زیاد کے مقابلہ میں بھیجتے وقت اس نے اپنے سب سالار زید بن انس کو یہ ہدایت کی تھی۔

۱۔ میدانِ جنگ میں پہنچ کر دشمن سے زیادہ بحث مباحثہ نہ کرنا، اکثر ایسا ہوتا تھا کہ فریقین لڑنے سے پہلے ایک دوسرے کو اپنے ملک کی حقانیت بتا کر اپنی جانب مائل کرتے یا فوجوں میں بدظنیاں پھیلانے کی کوشش کرتے جیسا کہ جنگِ صفین میں لَاتِحْكُمُ اِلَّا اللّٰہُ کا فقرہ بلند کر کے کی گئی تھی اس طرزِ عمل سے دشمن کو زیادہ کی قوت کا اندازہ لگانے اور اپنی قوت کا مظاہرہ کر کے اس کی فوجوں کے حوصلے سبست کرنے کا موقع مل جاتا، مختار کا مقصد یہ تھا کہ دشمن کو اپنی تعداد اور ہتھیاروں سے باخبر کئے بغیر انہما دھند جا رہا نہ سمجھ کر کے اس کی قوت کا ردِ دگی کو مفلوج کر دیا جائے، اور جارحانہ اقدام کا موقع اپنے ہاتھ میں رکھنا۔

۷۔ دشمن کو کامیابی سے محروم کرنے کا موقع نہ دینا۔

۲۔ میں فوجی دستے یکے بعد دیگرے مسلسل تہا رہے پاس بھیجا رہوں گا اس سے تہا رہی قوت میں اضافہ ہوگا، تہا رہی فوج کے حوصلے بڑھیں گے اور تہا رہے دشمن کے حوصلے سبست ہوں گے ابن زیاد سے جزیرہ کی دوسری ہیب جنگ لڑنے پر اس میں اختراع کو بھیجتے وقت اس نے کہا میں تم کو ہدایت کرنا ہوں کہ

۱۔ انساب، ۲۶۶/۱، ۲۔ انساب، ۲۳۰/۱

- ۱۔ اپنے برہنہ ہونے کی وجہ سے ڈرتے رہنا۔
- ۲۔ بہت تیز تیر جاؤ تاکہ کوڑے کے حدود سے بہت دور دشمن سے مقابلہ ہو مختار اپنے خانگی محاذ کی سلامتی اور غیر شہمی عناصر کی ممکن بغاوت سے بچنے کے لئے ہمیشہ کوشش کرتا تھا کہ دشمن کا مقابلہ کوڑے سے دور ہو، اس باسی کے پیش نظر اس نے بھرہ کی فوجی جھاڑی تزار پر مقابلہ کرنے میں پیش قدمی کی تھی اور یہ پسند نہ کیا تھا کہ مصعب کوڑے کے باہر اس سے لڑے۔
- ۳۔ جب دشمن کے پاس پہنچ جاؤ تو جانا خیر اس پر حملہ کر دو، مگر رات کو اس کے پاس پہنچو اور ممکن ہو قورات ہی میں اس پر شب خون مارو، گرون میں مقابلہ ہو تو اس کو رات آنے کی ہولت نہ دو۔
- ان ہدایتوں کا مقصد دشمن کے ہاتھ پر پھیلانا اور اس کو بدحواس کر کے اس کی عسکری تنظیم کا رکھنا اور اس کو درہم برہم کرنا تھا، اس قسم کی طوفانی لڑائی ہمیشہ اُس فریق کے لئے مفید ہوتی ہے جس کی تعداد فریق مخالف سے کم ہو جیسا کہ شام کی دونوں مقابلوں میں مختار کی کم تھی اس کا دوسرا فائدہ یہ تھا کہ زیادہ قتل و غارت ہونے بیوجنگ کا جلد فیصلہ ہو جاتا تھا یا طوفانی شان سے بڑھنے والا فریق دشمن کو بدحواس کر کے فرار پر مجبور کرتا یا خود کٹ جاتا، اس عسکری طرز عمل میں پہلی قسم کے امکانات زیادہ تھے جیسا کہ جزیرہ کی دونوں جنگوں میں ہوا اور دوسری قسم کی صورت حال جنگ نزار اور جنگ کوڑے میں مختار کے خلاف ردنا ہوئی۔

۲۴ مئی ۱۹۷۶ء

سلسلہ تالیخِ ملت نبی عربی صلعم

تالیخِ ملت کا حصہ اول جس میں متوسط درجہ کی استعداد کے بچوں کے لئے سیرتِ سرور کائنات کے تمام اہم واقعات کو تحقیق جامعیت اور اختصار کے ساتھ بیان کیا گیا ہے، جدید ایڈیشن جس میں اخلاقِ سرور کائنات کے اہم باب کا اضافہ کیا گیا ہے اور آخر میں ملک کے مشہور شاعر جناب مہر علی صاحب کا سلام بد درگاہ خیر الامم بھی شامل کر دیا گیا ہے اور اس میں داخل ہونے کے لائق کتاب ہے قیمت

۳۰ روپے

۳۱

۳۲

۳۳

۳۴

۳۵

۳۶

۳۷

۳۸

۳۹

۴۰

۴۱

۴۲

۴۳

۴۴

۴۵

۴۶

۴۷

۴۸

۴۹

۵۰

۵۱

۵۲

۵۳

۵۴

۵۵

۵۶

۵۷

۵۸

۵۹

۶۰

۶۱

۶۲

۶۳

۶۴

۶۵

۶۶

۶۷

۶۸

۶۹

۷۰

۷۱

۷۲

۷۳

۷۴

۷۵

۷۶

۷۷

۷۸

۷۹

۸۰

۸۱

۸۲

۸۳

۸۴

۸۵

۸۶

۸۷

۸۸

۸۹

۹۰

۹۱

۹۲

۹۳

۹۴

۹۵

۹۶

۹۷

۹۸

۹۹

۱۰۰